
1. 세 수 2 × 72 , 22 × 7 × 11 , 5 × 112 의 최소공배수는?

① 2 × 5 × 7 × 11 ② 22 × 3 × 7 × 112

③ 23 × 5 × 72 × 11 × 13 ④ 22 × 5 × 72 × 112

⑤ 22 × 52 × 73 × 112

세 수의 최소공배수는 22 × 5 × 72 × 112 이다.

해설



2. a 는 절댓값이 6 이며 원점의 왼쪽에 위치하고, b 는 절댓값이 2 인
양수, c 는 수직선의 −4 와 6 에 대응하는 점에서 같은 거리에 있는
점이 나타내는 수이다. a ÷ b × c 의 값을 고르면?

① −6 ② −3 ③ 0 ④ 3 ⑤ 6

a = −6 , b = +2 , c = 1 이므로 a ÷ b × c = (−6) ÷ 2 × 1 = −3
이다.

해설



3. 다음 수 중 약수의 개수가 가장 많은 수는?

① 22 × 3 × 7 ② 3 × 5 × 7 × 9 ③ 5 × 7 × 11

④ 132 ⑤ 210

① 12 개
② 16 개
③ 8 개
④ 3 개
⑤ 11 개

해설



4. 두 자연수 A , B 의 최소공배수가 17 일 때, 다음 중 A , B 의 공배수가
아닌 것은?

① 17 ② 34 ③ 51 ④ 62 ⑤ 85

두 수의 최소공배수의 배수들이 두 수의 공배수이므로, 17 의
배수 17 , 34 , 51 , 68 , 85 , …가 아닌 것은 62 이다.

해설



5. 가로의 길이가 16cm , 세로의 길이가 12cm , 높이가 24cm 인 직육
면체 모양의 벽돌이 있다. 이것을 같은 방향으로 놓이도록 쌓아서
정육면체를 만들 때, 이러한 정육면체 중 가장 작은 것의 한 모서리의
길이는?

① 36cm ② 48cm ③ 72cm

④ 96cm ⑤ 144cm

가장 작은 정육면체의 한 모서리의 길이는 16, 12, 24 의 최소공
배수이므로 48cm 이다.

해설



6. 다항식 2x2 − 5x − 7 에서 x 의 일차항의 계수를 a, 상수항을 b 라 할
때, a − b 의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

일차항 −5x 에서 계수는 a = −5, 상수항 b = −7
∴ a − b = −5 − (−7) = −5 + 7 = 2

해설



7. 36 을 어떤 자연수로 나누면 나누어 떨어진다고 한다. 이때, 어떤
자연수는 모두 몇 개인지 구하여라.

개

9개

36 의 약수를 구하면 된다. 36 의 약수는 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18,
36 이다. 따라서 9 개이다.

해설



8. 다음 중 3의 배수가 아닌 것은?

① 129 ② 672 ③ 501 ④ 342 ⑤ 781

3의 배수는 각 자리의 숫자의 합이 3의 배수이다.
⑤ 7 + 8 + 1 = 16 은 3의 배수가 아니므로 781은 3의 배수가
아니다.

해설



9. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 1 은 모든 자연수의 약수이다.

㉡ 소수의 약수의 개수는 2 개 미만이다.

㉢ 1 을 제외한 모든 자연수는 약수의 개수가 2 개
이상이다.

㉣ 152 와 209 는 서로소이다.

㉤ 소수에는 2 의 배수가 없다.

보기

㉠

㉢

㉡ 소수의 약수의 개수는 2 개뿐이다.
㉣ 152 와 209 의 최대공약수가 19 이므로 서로소가 아니다.
㉤ 소수에는 2 의 배수인 2 가 있다.

해설



10. 세 수 72, 84, 22 × 32 의 최대공약수는?

① 22 × 32 ② 24 ③ 22 × 3

④ 18 ⑤ 2 × 3

72 = 23 × 32, 84 = 22 × 3 × 7, 22 × 32 이므로 최대공약수는
22 × 3

해설



11. 소인수분해 된 두 수 2a × 3 × 52, 23 × 5b × c 의 최대공약수가 40 ,
최소공배수가 4200 일 때, a − b + c 의 값을 구하여라.

9

40 = 23 × 5, 4200 = 23 × 3 × 52 × 7
2a = 23 이므로 a = 3 ,
5b = 5 이므로 b = 1 , c = 7 이다.
따라서 a − b + c = 9 이다.

해설



12. 수직선 위에서 +
25

4
에 가장 가까운 정수를 a, −16

5
보다 크지 않은 수

중 가장 큰 정수를 b 라 할 때, a − b 의 값은?

① 13 ②
41

4
③

21

2
④ 10 ⑤ 5

+
25

4
= +6.25 이므로 가장 가까운 정수 a = +6

−16
5

= −3.2 보다 크지 않은 수 중 가장 큰 정수 b = −4

∴ a − b = (+6) − (−4) = 10

해설



13. 수직선의 점 −3과 6의 한 가운데 점이 나타내는 수를 구하여라.

3

2
또는 +

3

2

수직선을 이용하여 다음과 같이 구할 수 있다.

해설



14. 다음 수직선이 나타내는 뺄셈식으로 옳은 것은?

① (+5) + (−8) ② (+5) − (+9) ③ (+5) − (+9)

④ (−5) + (+9) ⑤ (−5) + (+9)

처음에 원점에서 오른쪽으로 5 칸 갔고 다시 왼쪽으로 9 칸 갔으
므로 뺄셈식으로 표현하려면 (+5) − (+9) 가 된다.

해설



15. 다음은 방정식 −5
3
+ 2x =

1

3
x + 5 를 푸는 과정을 나타낸 것이다.

㉮ ∼ ㉯에 사용된 등식의 성질을 다음<보기>에서 골라 차례대로
쓰면?

a = b, c 가 자연수이면

㉠ a + c = b + c ㉡ a − c = b − c

㉢ ac = bc ㉣
a
c
=

b
c

보기

−5
3
+ 2x =

1

3
x + 5

−5 + 6x = x + 15 · · · ㉮
−5 + 5x = 15 · · · ㉯
5x = 20 · · · ㉰
x = 4 · · · ㉱

① ㉢-㉡-㉠-㉣ ② ㉢-㉠-㉡-㉣ ③ ㉢-㉠-㉣-㉡

④ ㉢-㉡-㉣-㉠ ⑤ ㉡-㉢-㉠-㉣

−5
3
+ 2x =

1

3
x + 5

−5 + 6x = x + 15 양변에 3 을 곱해줌 (㉢ ac = bc 이용)
−5 + 5x = 15 양변에 x 를 빼 줌 (㉡ a − c = b − c 이용)
5x = 20 양변에 5 를 더함 (㉠ a + c = b + c 이용)

x = 4 양변을 5 로 나눔 (㉣ a
c
=

b
c
이용)

해설



16. a, b, c, d 는서로다른정수이다. 다음보기의내용을보고 a, b, c, d
의 대소 관계를 옳게 나타낸 것은?

㉠ |b| > |d| > a > |c| ㉡ a × b < 0

㉢ a × d > 0

보기

① a < b < c < d ② d < c < b < a ③ c < b < d < a

④ b < c < a < d ⑤ c < b < a < d

㉠ |b| > |d| > a > |c| > 0 이므로, a 는 양수이다.
㉡ a× b < 0 이므로 a 와 b 는 부호가 다르다. 따라서 b < 0 이다.
㉢ a × d > 0 이므로 a 와 d 의 부호는 같다. 따라서 d > 0 이다.
위의결과를바탕으로정수 a, b, c d 의값의범위를수직선위에
표시하면

이다.

c 의 부호가 결정되지 않았지만, 네 정수의 대소 관계는 비교할
수 있다.
즉, c 의 부호에 관계없이 b < c < a < d 이다.

해설



17. 두 수 a, b 에 대하여 a > 0, b < 0 일 때, 항상 참인 것은?

① a × b > 0 ② a ÷ b > 0 ③ a − b > 0

④ a + b < 0 ⑤ a + b > 0

① a × b < 0

② a ÷ b < 0

④, ⑤ a + b 는 양수일 수도, 0 일 수도, 음수일 수도 있다.

해설



18. 벌레 한 마리가 나무를 오른다. 벌레는 맑은 날에 하루에 3 미터를
오르고, 맑지 않은 날에는 하루에 2 미터를 미끄러져 내려온다. 10

일 후에 벌레는 원래 위치로 되돌아왔다면, 10 일 중 맑은 날은 모두
며칠이었는지 구하여라.

일

4일

10 일 중 맑은 날의 수를 x 라 두면, 맑지 않은 날은 (10 − x)
일이다.
3 × x + (−2) × (10 − x) = 0

5x − 20 = 0

x = 4

∴ 맑은 날은 4 일이다.

해설



19. 다항식 −9x + 5y − 1 에서 항의 개수는 a 개이고, 상수항은 b , x 의
계수는 c 이다. 이 때, a + b + c 의 값을 구하여라.

a + b + c = −7

−9x+5y−1 의항의개수는 3개이다. 상수항은 −1 , x 의계수는
−9 , 차수는 일차이다.
따라서 a = 3, b = −1, c = −9 이다.
a + b + c = 3 + (−1) + (−9) = −7 이다.

해설



20. 다항식 4x2−x−7에대한다음보기의설명중옳은것을모두고르면?

㉠ 항의 개수는 2 개이다. ㉡ 상수항은 −7 이다.

㉢ x 의 계수는 1 이다. ㉣ 차수는 2 이다.

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉡, ㉣ ⑤ ㉢, ㉣

㉠ 4x2 − x − 7 의 항의 개수는 3 개이다.
㉡ 상수항은 −7
㉢ x 의 계수는 −1
㉣차수는 4x2 이므로 이차이다.
따라서 옳은 것은 ㉡, ㉣이다.

해설


